智浪教育--普惠英才文库

2016-2017学年内蒙古乌兰察布市北京八中分校七年级（上）期末地理试卷
　
一、选择题：（本大题共9小题．每小题2分，满分24分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题意的．）
1．下列说法错误的是（　　）
A．在地球仪上，每条经线的长度都相等
B．南半球的陆地最低月均温出现在7月
C．在地球仪上，纬度越高纬线就越短
D．经纬网只能适合运用在地球仪上确定地球表面任意一点的位置
读“地球公转示意图”，回答2～4题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



2．当地球公转到③位置时，这一天北半球的节气是（　　）
A．夏至
B．秋分
C．冬至
D．春分
3．下列叙述正确的是（　　）
A．地球公转到④位置时，正是我国北方春暖花开的季节
B．地球公转到②、④位置时，太阳直射赤道
C．圣诞节时，地球位于①和④之间
D．南北回归线之间的地区，每年受到一次太阳直射
4．由地球公转产生的地理现象是（　　）
①昼夜交替  ②四季变化  ③昼夜长短变化  ④日月星辰东升西落  ⑤不同经度的地方出现时间差异．
A．①②
B．②③
C．③④
D．④⑤
5．下列叙述中，不能证明地球海陆变迁的是（　　）
A．台湾海峡海底发现古代森林遗迹
B．极地地区发现煤田
C．东非大裂谷不断扩张
D．海岛涨潮时被淹没，退潮时露出
6．用天气符号表示“多云转阴”，图中正确的是（　　）
A．
[image: image2]
B．
[image: image3]
C．
[image: image4]
D．
[image: image5]
7．下列语句描述中，说明气候的是（　　）
A．四季如春
B．清明时节雨纷纷
C．夜来风雨声，花落知多少
D．东边日出西边雨
读下面的等高线地形图，完成8～9题．
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8．下列说法正确的是（　　）
A．甲处地形部位的名称是山脊
B．甲处的海拔约为258米
C．小河的流向是西北向东南
D．小河的流向是东南向西北
9．乙、丙两村图上距离为2厘米，实地距离约为2千米，该图比例尺是（　　）
A．图上1厘米代表实地距离100千米
B．1：100000
C．1：10000
D．
[image: image7]
10．某山山脚下温度为26℃，山顶温度为14℃，这座山相对高度为（　　）
A．2000米
B．6667米
C．200米
D．600米
11．世界上人口最多的国家和使用范围最广的语言分别是（　　）
A．印度和英语
B．中国和汉语
C．中国和英语
D．美国和汉语
12．关于“南北对话”的叙述，正确的是（　　）
A．南半球国家和北半球国家之间的对话
B．发达国家和发达国家之间的对话
C．发达国家和发展中国家之间的对话
D．发展中国家和发展中国家之间的对话
　
二、综合题（本大题共3小题，共26分）
13．根据下图，回答问题．
（1）图中A点的经纬度　　．
（2）图中C点位于B点的　　方向．
（3）图中A点位于　　纬度（高、中、低），B点位于　　（南/北半球），C点位于　　（东/西）半球．
（4）图中A、B、C、D四点中，有太阳直射现象的是　　点，有极昼极夜现象是　　点．
（5）A、B两点最先看到日出的是　　点．
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14．根据如图，回答问题．
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（1）甲图中A﹣B﹣E三地的年降水量变化特点是　　，影响三地降水差异的主要因素是　　．
（2）甲图中F地区人口密度　　（大/小），该地区与长江中下游平原地处同一个纬度，但两地气温在同一季节却出现了20℃的温差，其原因是　　．
（3）乙图中　　图符合北京的气候类型，并描述北京的气候特点　　，　　．
（4）有新闻报道：意大利（甲图中C地）冬季发生洪水灾害，你认为这一报道可信吗？　　，理由是：　　．
15．读图“一带一路示意图”，完成下列各题．
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（1）海上丝绸之路从中国出发，经马六甲海峡，过A　　洋，B　　洲，穿乙　　运河，最终到达大洲C　　．
（2）“一带一路”连接大陆东西，中间广大腹地国家经济发展潜力巨大，国家多为　　（发达或发展中）国家．
（3）海上丝绸之路和陆地丝绸之路的最西端是世界上人口最稠密的地区之一，试分析其人口稠密的原因　　．
（4）B地区居民大多是　　（人种），信仰　　（宗教），语言为　　．
　
2016-2017学年内蒙古乌兰察布市北京八中分校七年级（上）期末地理试卷
参考答案与试题解析
　
一、选择题：（本大题共9小题．每小题2分，满分24分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题意的．）
1．下列说法错误的是（　　）
A．在地球仪上，每条经线的长度都相等
B．南半球的陆地最低月均温出现在7月
C．在地球仪上，纬度越高纬线就越短
D．经纬网只能适合运用在地球仪上确定地球表面任意一点的位置
【考点】1A：经线与纬线的划分；17：昼夜长短变化和四季形成的基本原理；1E：经纬网的含义．
【分析】在地球仪上，经线是连接南北两极并与纬线垂直相交的半圆，所有的经线长度都相等；纬线是与地轴垂直并环绕地球一周的圆圈，纬线的长度不相等，纬度越高纬线的长度越短；经纬网适合在地图、地球仪上确定地球表面某一点的位置．
【解答】解：A、在地球仪上，经线是连接南北两极并与纬线垂直相交的半圆，所有的经线长度都相等，故正确；B、北半球和南半球的季节相反，陆地最低月均温出现在7月，故正确；C、在地球仪上，纬度越高纬线就越短，故正确；D、经纬网适合在地图、地球仪上确定地球表面某一点的位置，故错误．
故选：D．
　
读“地球公转示意图”，回答2～4题．
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2．当地球公转到③位置时，这一天北半球的节气是（　　）
A．夏至
B．秋分
C．冬至
D．春分
【考点】17：昼夜长短变化和四季形成的基本原理．
【分析】读图可得，②是春分日即3月21日，③是夏至日即6月22日，④是秋分日即9月23日，①是冬至日即12月22日．
【解答】解：读图可得，③是北半球的夏至日，此时太阳直射北回归线．
故选：A．
　
3．下列叙述正确的是（　　）
A．地球公转到④位置时，正是我国北方春暖花开的季节
B．地球公转到②、④位置时，太阳直射赤道
C．圣诞节时，地球位于①和④之间
D．南北回归线之间的地区，每年受到一次太阳直射
【考点】17：昼夜长短变化和四季形成的基本原理．
【分析】读图可得，②是春分日即3月21日，③是夏至日即6月22日，④是秋分日即9月23日，①是冬至日即12月22日．
【解答】解：冬至日是我国北方地区寒冷干燥的季节，故A错误；
春分日和秋分日太阳直射赤道，故B正确；
圣诞节是12月25日，此时地球运行在冬至日与春分日即①和②之间，故C错误；
南北回归线之间的地区，每年受到两次太阳直射，故D错误．
故选：B．
　
4．由地球公转产生的地理现象是（　　）
①昼夜交替  ②四季变化  ③昼夜长短变化  ④日月星辰东升西落  ⑤不同经度的地方出现时间差异．
A．①②
B．②③
C．③④
D．④⑤
【考点】17：昼夜长短变化和四季形成的基本原理．
【分析】地球自转和公转的方向都是自西向东的，自转绕地轴运动，公转绕太阳运动，自转的周期是一天，公转的周期是一年，地球公转产生的现象有季节的变化、昼夜长短的变化、五带的产生、正午太阳高度的变化等，地球的自转产生的现象有昼夜交替、太阳的东升西落、地方时的差异等．
【解答】解：地球公转产生的现象有季节的变化、昼夜长短的变化、五带的产生、正午太阳高度的变化等，地球的自转产生的现象有昼夜交替、太阳的东升西落、地方时的差异等，故B正确．
故选：B．
　
5．下列叙述中，不能证明地球海陆变迁的是（　　）
A．台湾海峡海底发现古代森林遗迹
B．极地地区发现煤田
C．东非大裂谷不断扩张
D．海岛涨潮时被淹没，退潮时露出
【考点】37：海陆变迁．
【分析】地球表面形态处于不停的运动和变化之中，陆地可以变成海洋，海洋可以变成陆地．“沧海桑田”说的是海洋变成陆地或陆地变成海洋，比喻海陆的变迁．
【解答】解：台湾海峡海底发现古代森林遗迹说明台湾海峡原来是陆地；煤是有大量的植物沉积地下经过千百万年时间形成，极地地区发现煤田，说明极地原来处于较低纬度，有茂密的植被；由于非洲板块与印度洋板块的张裂拉伸，形成东非大裂谷，东非大裂谷不断扩张，将形成海洋；故A、B、C属于海陆变迁，不符合题意．海岛涨潮时被淹没，退潮时露出是由于月球引力造成的潮汐现象，不属于海陆变迁，故D符合题意．
故选：D．
　
6．用天气符号表示“多云转阴”，图中正确的是（　　）
A．
[image: image12]
B．
[image: image13]
C．
[image: image14]
D．
[image: image15]
【考点】42：常用天气符号与天气图．
【分析】在天气预报图上，我们可以看到一些符号，这些符号都是用来表示天气状况的，他们都有特定的含义．我们只有认识各种天气符号，才能看懂天气预报，才能为我们的生活和生产服务．
【解答】解：读图可知：A表示的天气是多云转阴，B表示的天气是晴转小雨，C表示的天气是晴转阴，D表示的天气是晴转雾．
故选：A．
　
7．下列语句描述中，说明气候的是（　　）
A．四季如春
B．清明时节雨纷纷
C．夜来风雨声，花落知多少
D．东边日出西边雨
【考点】46：天气与气候的区别．
【分析】天气与气候是两个不同的概念，正确区分这两个概念是解答本题的关键．天气是某地距离地表较近的大气层在短时间内的变化，特点是多变；气候是某个地方多年的天气平均状况，具有稳定性．
【解答】解：选项B、C、D描述的都是某地距离地表较近的大气层在短时间内的变化，特点是多变，属于天气，四季如春属于气候．
故选：A．
　
读下面的等高线地形图，完成8～9题．
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8．下列说法正确的是（　　）
A．甲处地形部位的名称是山脊
B．甲处的海拔约为258米
C．小河的流向是西北向东南
D．小河的流向是东南向西北
【考点】29：等高线地形图的判读．
【分析】在等高线地形图上，等高线闭合且等高线数值中间高，四周低则为山顶；两山顶之间相对低洼的部位为鞍部；等高线闭合且等高线数值中间低，四周高则为盆地；等高线向海拔低处凸为山脊；等高线向海拔高处凸为山谷，等高线重合的部位是陡崖．等高线密集，坡度陡，等高线稀疏，坡度缓．
【解答】解：读图可得，图中的等高距是50米，甲是山顶，其海拔高度范围是300﹣350米，故AB错误；
小河总是从高处流向低处，图中小河的流向是自西北向东南流，故C正确，D错误；
故选：C．
　
9．乙、丙两村图上距离为2厘米，实地距离约为2千米，该图比例尺是（　　）
A．图上1厘米代表实地距离100千米
B．1：100000
C．1：10000
D．
[image: image17]
【考点】22：地图上的比例尺应用．
【分析】比例尺是图上距离比实地距离缩小的程度．
【解答】解：比例尺=图上距离÷实地距离．若乙、丙两村图上距离为2厘米，实地距离约为2千米，则该图比例尺是2：200000=1：100000．
故选：B．
　
10．某山山脚下温度为26℃，山顶温度为14℃，这座山相对高度为（　　）
A．2000米
B．6667米
C．200米
D．600米
【考点】4U：影响气候的主要因素．
【分析】世界各地的气候为什么会千差万别？简单地说，影响气候的因素主要有纬度因素、海陆因素、地形地势因素、洋流因素及人类活动等．也是影响气温和降水的主要因素．
【解答】解：依据同一地形区，海拔越高气温越低，海拔每上升一百米，气温下降0.6℃的规律，我们先计算出两地的气温差26℃﹣14℃=12℃，用气温差除以0.6℃再乘以100就可以计算出两地的海拔高度差，12℃÷0.6℃×100=2000米，由此得出山脚和山顶的相对高度是2000米．
故选：A．
　
11．世界上人口最多的国家和使用范围最广的语言分别是（　　）
A．印度和英语
B．中国和汉语
C．中国和英语
D．美国和汉语
【考点】66：世界主要语言及其分布地区．
【分析】世界联合国的工作语言有汉语、英语、俄语、法语、西班牙语、阿拉伯语，其中汉语是世界上使用人数最多的语言，英语是世界上分布最广泛的语言，中国是世界上人口最多的国家．
【解答】解：汉语是世界上使用人数最多的语言，英语是世界上分布最广泛的语言，中国是世界上人口最多的国家．
故选：C．
　
12．关于“南北对话”的叙述，正确的是（　　）
A．南半球国家和北半球国家之间的对话
B．发达国家和发达国家之间的对话
C．发达国家和发展中国家之间的对话
D．发展中国家和发展中国家之间的对话
【考点】79：发展中国家与发达国家的地区分布特点．
【分析】世界各国的经济发展状况存在着明显的差异．
在欧美等发达国家：工农业生产发达，市场繁荣，环境优雅，人们的生活条件比较好．而在一些低收入的发展中国家：工农业生产落后，居住环境杂乱拥挤，人们的生活较为贫困．
发达国家大多分布在北美洲、欧洲、大洋洲．除了澳大利亚和新西兰外，都分布于北半球上．发展中国家以亚洲、非洲和拉丁美洲的国家为主，主要分布在北半球的南部和南半球．
【解答】解：“南北对话”就是指发展中国家与发达国家之间的关于经济、政治等方面问题的商谈，称为“南北对话”．
故选：C．
　
二、综合题（本大题共3小题，共26分）
13．根据下图，回答问题．
（1）图中A点的经纬度　40°N，40°W　．
（2）图中C点位于B点的　西南　方向．
（3）图中A点位于　中　纬度（高、中、低），B点位于　北　（南/北半球），C点位于　东　（东/西）半球．
（4）图中A、B、C、D四点中，有太阳直射现象的是　C　点，有极昼极夜现象是　D　点．
（5）A、B两点最先看到日出的是　B　点．
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【考点】1F：用经纬网确定方向和任意地点的位置．
【分析】由经线和纬线相互交织所构成的网络叫做经纬网，利用经纬网可以确定地球表面任何一个地点的位置．在经纬网上，经线的度数叫做经度，若相邻两条经线的经度向东增大，就是东经，用符号E表示，若相邻两条经线的经度向西增大，就是西经，用符号W表示；纬线的度数叫纬度，若相邻两条纬线的纬度向北增大，就是北纬，用符号N表示，若相邻两条纬线的纬度向南增大，就是南纬，用符号S表示．
【解答】解：读图分析可知：
（1）依据经纬度的判读，图中A点的经纬度是40°N，40°W．
（2）在经纬网地图上，用经纬网定方向，纬线指示东西方向，经线指示南北方向．可判定，图中C点位于B点的西南方向．
（3）东西半球分界线是20°W和160°E组成的经线圈，20°W以东、160°E以西为东半球，20°W以西、160°E以东为西半球．南北半球的划分是以0°纬线即赤道为界，赤道以北为北半球，以南为南半球．纬度划分，0°～30°为低纬度地区，30°～60°为中纬度地区，60°～90°为高纬度地区．可判定，图中A点位于中纬度，B点位于南北半球中的北半球，C点位于东西半球中的东半球．
（4）热带的纬度范围是23.5°N﹣23.5°S，北温带的纬度范围是23.5°N﹣66.5°N，北寒带的纬度范围是66.5°N﹣90°N，南温带的纬度范围是23.5°S﹣66.5°S，南寒带的纬度范围是66.5°S﹣90°S．热带有阳光直射现象，寒带有极昼极夜现象，温带既无阳光直射也无极昼极夜现象，四季变化明显．可判定，A、B、C、D四点中，有太阳直射现象的是C点，有极昼极夜现象是D点．
（5）地球自转方向为自西向东，位置靠东的比靠西的先见到日出．由此可判定，A、B两点最先看到日出的是B点．
故答案为：（1）40°N，40°W；（2）西南；（3）中；北；东；（4）C；D；（5）B．
　
14．根据如图，回答问题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）甲图中A﹣B﹣E三地的年降水量变化特点是　逐渐减少　，影响三地降水差异的主要因素是　海陆因素　．
（2）甲图中F地区人口密度　小　（大/小），该地区与长江中下游平原地处同一个纬度，但两地气温在同一季节却出现了20℃的温差，其原因是　F地（地处青藏高原），海拔（地势）高，气温低　．
（3）乙图中　B　图符合北京的气候类型，并描述北京的气候特点　夏季高温多雨　，　冬季寒冷干燥　．
（4）有新闻报道：意大利（甲图中C地）冬季发生洪水灾害，你认为这一报道可信吗？　可信　，理由是：　意大利属地中海气候，冬季多雨　．
【考点】4S：世界主要气候类型及其分布概况；4U：影响气候的主要因素；LA：气候复杂多样和主要气候类型．
【分析】习惯上，人们按照地球上的“五带”来称呼气候，如热带气候、温带气候和寒带气候．科学家则主要依据各地气温和降水组合形成的气候特征，划分出一系列的“气候类型”．
【解答】解：（1）中纬度地区，沿海地区降水多，内陆地区降水少．受海陆因素的影响，从沿海到内陆或A﹣B﹣E降水逐渐减少．
（2）读图可知，图中F地区是青藏高原，海拔高，受地形的影响，在同一季节比同纬度的长江中下游平原气温低．由于青藏高原气候高寒，不适合人类居住，人烟稀少，人口密度小．
（3）北京属于典型的温带季风气候，如乙图中B，夏季高温多雨，冬季寒冷干燥．北京年平均气温10～12℃，降水季节分配不均匀，全年大部分降水集中于夏季，七八月常有暴雨．
（4）意大利位于地中海气候区，夏季炎热干燥，冬季温和多雨，是地中海气候最显著的特征，故冬季发生洪水灾害，可信．
故答案为：（1）逐渐减少；海陆因素；
（2）小；F地（地处青藏高原），海拔（地势）高，气温低；
（3）B；夏季高温多雨；冬季寒冷干燥；
（4）可信；意大利属地中海气候，冬季多雨．
　
15．读图“一带一路示意图”，完成下列各题．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）海上丝绸之路从中国出发，经马六甲海峡，过A　印度　洋，B　非　洲，穿乙　苏伊士　运河，最终到达大洲C　欧洲　．
（2）“一带一路”连接大陆东西，中间广大腹地国家经济发展潜力巨大，国家多为　发展中　（发达或发展中）国家．
（3）海上丝绸之路和陆地丝绸之路的最西端是世界上人口最稠密的地区之一，试分析其人口稠密的原因　工业历史悠久，经济发达　．
（4）B地区居民大多是　白色人种　（人种），信仰　伊斯兰教　（宗教），语言为　阿拉伯语　．
【考点】34：四大洋的的地理分布和概况；33：七大洲的地理分布和概况；62：世界人口的分布特点和迁移状况；78：发展中国家和发达国家发展水平的差异．
【分析】地球上的陆地被海洋分割成六个大块和许多小块，面积较大的陆地叫大陆，面积较小的陆地叫岛屿，大陆和它附近的岛屿合称大洲．全球共有七大洲，按面积由大到小排列分别为：亚洲、非洲、北美洲、南美洲、南极洲、欧洲和大洋洲．地球上广阔的海洋连为一体，习惯上人们把大洋分为四大部分，分别为太平洋、大西洋、印度洋、北冰洋．
【解答】解：读图分析可知：
（1）依据位置，图中A为印度洋，B为非洲，乙为苏伊士运河，C为欧洲．
（2）“一带一路”中间广大腹地国家经济发展水平较低，发展潜力巨大，多为发展中国家．
（3）海上丝绸之路和陆地丝绸之路的最西端位于欧洲，是世界上人口最稠密的地区之一，该地区人口稠密的原因是工业历史悠久，经济发达．
（4）依据位置，图中B为北非地区，居民大多是白色人种，信仰伊斯兰教，语言为阿拉伯语．
故答案为：（1）印度洋；非；苏伊士；欧洲；（2）发展中；（3）工业历史悠久，经济发达；（4）白色人种；伊斯兰教；阿拉伯语．
　
2017年5月30日
第1页（共17页）

[image: image1][image: image21.jpg]


[image: image22.jpg]


[image: image23.jpg]


[image: image24.jpg]


[image: image25.jpg]


[image: image26.jpg]


[image: image27.jpg]10 20K
A



[image: image28.jpg]


[image: image29.jpg]xR




[image: image30.jpg]108" 1097 110"
i a0
"‘""T B0 15

L2




[image: image31.jpg]


[image: image32.jpg]


[image: image33.jpg]


[image: image34.jpg]


[image: image35.jpg]


[image: image36.jpg]


[image: image37.jpg]10 20K
I



[image: image38.jpg]


[image: image39.jpg]xR




